臺灣桃園地方法院刑事判決

02 111年度原金訴字第44號

- 03 公 訴 人 臺灣桃園地方檢察署檢察官
- 04 被 告 董淑樺
- 06
- 07 選任辯護人 楊顯龍律師(法扶律師)
- 08 上列被告因違反洗錢防制法等案件,經檢察官提起公訴(110年
- 09 度偵字第40273號),本院判決如下:
- 10 主 文

01

- 11 董淑樺無罪。
- 12 理由

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

26

27

28

29

31

一、公訴意旨略以:被告董淑樺明知金融機構存款帳戶為個人信 用之表徵,任何人均可自行到金融機構申請開立存款帳戶而 無特別之窒礙,倘若將自己所有之帳戶存摺等金融帳戶資料 提供他人時,可能供不法詐騙份子用以充作詐欺犯罪被害人 匯款之指定帳戶,並於不法詐騙份子提款後,遮斷資金流動 軌跡,使檢警難以追緝,而有掩飾詐欺取財犯罪所得之本質 及去向之虞, 竟與真實姓名年籍不詳之詐欺集團成員共同基 於詐欺取財及幫助掩飾、隱匿詐欺犯罪所得本質及去向之一 般洗錢犯意聯絡,先推由被告於民國110年3月初某時,在住 處以手機連結網路,將自己申辦之合作金庫銀行中壢分行帳 户00000000000000號(下稱合庫帳戶)之帳號提供予真實姓 名年籍不詳之詐欺集團成員,以供該人所屬詐騙集團做為向 他人詐欺取財使用。嗣該詐欺集團之成員即意圖為自己不法 之所有,基於詐欺取財之犯意,向李昀潔佯稱徵求蝦皮線上 客服小幫手,須配合公司轉帳等語,致李昀潔陷於錯誤,而 於110年3月18日15時39分(起訴書誤載為110年3月16日14時1 4分,應予更正)許轉匯款新臺幣(以下同)1,000元至被告上 開合庫帳戶內,被告旋即提領該款項並交付予真實姓名年籍 不詳之詐欺集團成員,因認被告涉犯刑法第339條第1項之詐

欺取財及洗錢防制法第14條第1項之一般洗錢罪嫌。

- 二、按犯罪事實應依證據認定之,無證據不得認定犯罪事實;不 能證明被告犯罪者,應諭知無罪之判決,刑事訴訟法第154 條第2項、第301條第1項定有明文。又認定犯罪事實須憑證 據,為刑事訴訟法所明定,故被告犯罪嫌疑,經審理事實之 法院,已盡其調查職責,仍不能發現確實之證據足資證明 時,自應依法為無罪判決。且事實之認定,應憑證據,如未 能發現相當證據,或證據不足以證明,自不能以推測或擬制 之方法,以為裁判基礎(最高法院20年上字第893號、40年 台上字第86號分別著有判例可資參照)。又檢察官就被告犯 罪事實,應負舉證責任,並指出證明之方法,為刑事訴訟法 第161條所明定。因此,檢察官對於起訴之犯罪事實,應負 實質之舉證責任,且其所提出之證據,無論直接或間接證 據,其為訴訟上之證明,須於通常一般之人均不致有所懷 疑,而得確信其為真實之程度者,始得據為有罪之認定,倘 其證明尚未達到此一程度,而有合理之懷疑存在時,不足為 被告有罪之積極證明,或其闡明之證明方法,無從說服法院 形成被告有罪之心證,基於無罪推定原則,自應為被告無罪 之諭知。
- 三、本件公訴人認被告涉有上開詐欺取財、洗錢等犯行,無非係以被告之供述、證人即告訴人李昀潔於警詢之證述、合作金庫商業銀行中壢分行110年7月13日合金中壢字第1100002374號函及函附開戶資料、交易明細等為其主要論據。訊據被告堅決否認有何前開犯行,辯稱:我是因為找家庭代工的工作才將存摺封面用拍照的方式給對方,我雖然有去提領帳戶內的錢,但我以為是自己的錢等語。

四、本院查:

01

02

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

27

28

29

31

帳戶交易明細、李昀潔國泰世華帳戶交易明細附卷可資佐證 (參偵卷第49頁;本院原金訴卷第85頁),是前開事實,堪可 認定。

01

02

04

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

31

- 二而李昀潔匯入1,000元至被告合庫帳戶之緣由,業經證人李 昀潔在本院審理時結證稱:我之前因為找工作的關係,曾經 提供我開立之台新銀行帳戶(帳號:00000000000000號,下 稱李昀潔台新銀行帳戶),對方會匯錢到台新銀行帳戶,再 指示我到便利超商用i-bon繳款支付出去,其中只有幾筆是 叫我用轉帳的方式匯款到其他帳戶,我會匯款1,000元至被 告帳戶就是對方要我匯的,對方叫我匯款時,只說「妹妹妳 幫我轉帳」,沒有特別說轉帳的理由。當時對方都是匯款到 台新銀行帳戶,我收到款才會依指示用i-bon繳款或匯款的 方式支付出去,我使用國泰世華帳戶轉帳好像是因為其他帳 戶不能用網銀等語明確(見本院原金訴卷第157-163頁),並 有李昀潔與暱稱「總指導-Nana」之LINE對話截圖、李昀潔 以便利超商i-bon繳款收據及明細、轉帳交易成功截圖及李 昀潔台新銀行帳戶交易明細在卷可佐(參臺灣臺北地方檢察 署110年度偵字第32368號卷第103-162、177-193頁;偵卷第 75-109頁;本院原金訴卷第65-81頁),足證李昀潔所提供之 台新銀行帳戶被作為本案詐欺集團匯入贓款之帳戶,李昀潔 再依本案詐欺集團成員之指示,以便利超商i-bon繳款或轉 匯至其他帳戶(即第二層洗錢帳戶)之方式,製造金流斷點, 以掩飾、隱匿犯罪所得真正去向。而由李昀潔匯款1,000元 至被告合庫帳戶前,其台新銀行帳戶確已有多達29筆款項陸 續匯入(匯款金額各為1,000元、2,000元、3,000元、5,000 元不等,合計共42,000元),李昀潔僅先後提領5,000元、5, 000元、10,000元、10,000元觀之,此筆匯入被告合庫帳戶 之1,000元,雖形式上係由李昀潔國泰世華帳戶匯入,然其 真正來源應係其他不詳被害人遭騙後匯入李昀潔台新銀行帳 户之款項,應無疑義。
- (三)又被告迭於警詢、檢察官訊問、本院審理時均供稱:我係於

110年3月初在臉書某社團留言要找工作,後來就有人與我聯 絡,我與對方談到工作內容(手工、家庭代工)及薪資,對方 要求我提供金融帳戶給他,所以我以拍照方式給對方合庫帳 户的帳號,沒有交付提款卡及密碼。我還沒開始工作,帳戶 內就匯入1,000元,我也不知道是誰匯的,我有將錢領出 來,但我以為是自己的錢,所以領出來用;沒有人要求我將 錢領出來或轉匯出去,我也沒有將領出來的錢交給任何人, 同年5月25日我才知道合庫帳戶被警示等語(參偵卷第12-1 5、126-127頁;本院審原金訴卷第34頁,原金訴卷169-172 頁),雖被告未能提出與其所供相符之對話紀錄為憑,然證 人即被告之女邱芷軒於本院審理時亦結證:約110年3、4月 間,我與被告都在找工作,是我先在臉書上看到家庭代工的 工作,我告訴被告後,我們2人都有跟對方聯絡,對方要我 們提供身分證正反面及供匯入薪資的帳戶資料給他,沒有交 付金融卡及密碼,我跟被告雖然是各自與對方聯絡,但他們 的說法都是一樣的等情在卷(參本院原金訴卷第145、147、1 50頁),被告所供、證人邱芷軒所證,未脫現今詐欺集團取 得金融帳戶之方式,且在別無事證證明被告係以出售、出租 等方式將合庫帳戶交付他人使用之情況下,被告縱因上述求 職原因將合庫帳戶之帳號告知他人,其既未交付任何控制帳 户使用之存摺、印章或提款卡、密碼,則被告是否能預見其 所提供之合庫帳戶之帳號,將被作為詐欺取財或洗錢帳戶使 用,已非無疑。

01

02

04

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

31

四再者,現今詐欺集團詐騙之犯罪型態,自收購、取得人頭帳戶、實行詐騙使被害人匯款至人頭帳戶、透過提領、轉匯、交付等方式自人頭帳戶取贓等階段,乃係需由多人分工方能完成之犯罪,倘其中某一環節脫落,將無法順利達成取得詐欺犯罪所得之結果,本件被告既未一併交付存摺、印章或提款卡、密碼,本案詐欺集團成員為取得匯入合庫帳戶內之贓款,勢須被告之配合(例如:由被告提領後直接交付其他詐欺集團成員、依指示轉匯其他同為詐欺集團掌控之帳戶

等),倘被告願意配合(無論係基於直接或間接故意,甚至 係無犯罪故意之間接正犯),合庫帳戶始能被本案詐欺集團 視為其等可掌控之取贓或洗錢帳戶。而本件被告提領合庫帳 戶內之905元,若確係依本案詐欺集團成員指示取贓或製造 金流斷點,則被告合庫帳戶即應該如李昀潔台新銀行帳戶一 般,被視為本案詐欺集團可掌控之洗錢帳戶,在未被通報為 涉及詐欺等財產犯罪之警示帳戶前,陸續匯入、領出詐欺所 得款項(參本院原金訴卷第65-81頁,自110年3月11日起至同 年月29日止,匯入、提領交易紀錄逾百筆),始符本案詐欺 集團之詐欺取財、洗錢手法。惟觀之恭附合庫帳戶交易明 細,除李昀潔於110年3月18日15時39分許匯入之1,000元 外, 迄至該帳戶內之餘額99元於同年5月25日因警示帳戶轉 出,逾2個月期間皆無其他款項匯入,可知李昀潔依指示匯 入之1,000元,無非本案詐欺集團為測試被告提供之合庫帳 户可否作為匯入詐欺贓款或洗錢帳戶之用所為,而經測試結 果,既查無合庫帳戶繼續為本案詐欺集團使用之事實,足見 被告主觀上應無與本案詐欺集團成員共同犯罪之意思,更無 欲分擔詐欺取財或洗錢犯行之一部行為,已堪認定。

01

02

04

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

27

28

29

31

(五)另被告將合庫帳戶之帳號提供他人之前,其帳戶內之存款餘額僅有4元,且李昀潔甫於110年3月18日15時39分許,匯入1,000元至被告合庫帳戶後,被告旋於同日17時8分許,即持合庫帳戶之金融卡提領905元(參卷附被告合庫帳戶交易明細資料),雖不免啟人疑竇,然匯入被告合庫帳戶之款項非鉅,且僅有1筆,尚難排除被告發現該筆1,000元款項後,一時未能與其前曾提供合庫帳戶之帳號有所聯結,主觀上逕認帳戶內之款項為其所有,遂提領花用殆盡之可能。本件既無證據證明被告係依本案詐欺集團成員之指示提領,並已於提領後交付其他詐欺集團成員,自不能僅憑前述提領事實,遽為不利被告之認定。

五、綜上所述,公訴人所舉各項事證,雖可證明被告有提供合庫 帳戶之帳號予他人,並提領李昀潔依本案詐欺集團成員指示

	也人、	坦絔人	ナルノ						帳戶之巾	
j		伙识口	· 庫 帳 户	內款項	時,	主觀上	_有與	本	案詐欺隽	集團成
	員共同	詐欺取	.財、洗	錢之不	確定	故意之	.證明	, ,	在客觀_	上未達
カ	於通常	一般人	均不致	有所懷	疑之意	程度,	本院	無	從形成袖	皮告有
Ţ	罪之確	信,既	不能證	明被告	犯罪	,揆討	首前揭	法位	條規定	及判例
j	意旨說	明,自	應為被	告無罪	之諭兒	妇。				
六、	至辯護	人聲請	調取邱	芷軒之	報案	資料,	欲證	明	被告與日	祁芷軒
Ţ	司時遭	以相同	同方式馬	編取帳	戶資;	料(參	本院	原	金訴卷	第165
J	頁),忽	然被告 3	並無自言	登無罪.	之義系	务,本	件公	訴	人所提出	出之證
扌	豦,既	不足以	證明被	告犯罪	,而是	應為被	と告 無	;罪-	之諭知	,辩護
,	人前開	證據調	查之聲	請當已	無必	要,末	比敘	明	0	
據上記	淪斷,	應依刑	事訴訟	法第30	1條第	11項,	判決	如	主文。	
本案系	經檢察	官洪福	臨提起	公訴,	檢察′	官詹佳	=佩到	庭	執行職和	务。
		,	, , ,							
中	華	民	國	111	年	12	2	月	16	日
中			國		·			, •	16 許雅如	
中			國		·			, •		
中			國		·			, •	許雅如	亨
中			國		·		法	官	許雅如	亨
中			國		·		法	官	許雅如 葉作舟	亭
	華	民	國	事第八	·		法法法	官官官	許雅如 葉作舟	亭
以上,	華	民明與原	國刑無異	事第八。	庭	審判長	法法法法	官官官官	許雅如 葉作舟	亭 亢 七
以上」如不用	華 基本證 服本判	民與與原於	國 刑 無 異 判	事第八 。 決後20	庭白內口	審判長	法 法 法 法 提出	官官官上	許雅女 葉作舟 鄭朝 シ	亭 亢 七 並應
以上如如秋述	華 本 光 雅 理	民 明淚應。 原於其	西 本收未 無受敘	事第八 。 決後20 上訴理	庭日內日	審判長	法 法 法 提上訴	官官官上期	許雅 葉 鄭 書 狀	亨 亢 长 並
以如敘內	華 本 光 雅 理	明 決 由 提 與 應 。 理 原 於 其 由	西 本收未 無受敘	事第八 。 決後20 上訴理	庭日內日	審判長	法 法 法 提上訴	官官官上期	許 葉 鄭 書居 狀 滿	亨 亢 长 並
以如敘內	華 本本體院 對理補	明 決 由 提 與 應 。 理 原 於 其 由	西 本收未 無受敘	事第八 。 決後20 上訴理	庭日內日	審判長	法 法 提上數	官官官上期緒	許 葉 鄭 書居 狀 滿	亭 亢 匕 , 爰 刀
	六、江村、	意至同頁據人論皆難時),既開,	意旨說明,自 京至辯護人聲請 同時遭以相同 頁,然被告 據,既不足 人前開證據調 據上論斷,應依刑	意旨說明,自應為被 六、至辯護人聲請調取邱 同時遭以相同方式思 頁),然被告並無自言 據,既不足以證明被 人前開證據調查之聲 據上論斷,應依刑事訴訟	意旨說明,自應為被告無罪 六、至辯護人聲請調取邱芷軒之 同時遭以相同方式騙取帳 頁),然被告並無自證無罪 據,既不足以證明被告犯罪 人前開證據調查之聲請當已 據上論斷,應依刑事訴訟法第30	意旨說明,自應為被告無罪之論 六、至辯護人聲請調取邱芷軒之報案 同時遭以相同方式騙取帳戶資 頁),然被告並無自證無罪之義 據,既不足以證明被告犯罪,而 人前開證據調查之聲請當已無必 據上論斷,應依刑事訴訟法第301條第	意旨說明,自應為被告無罪之諭知。 六、至辯護人聲請調取邱芷軒之報案資料, 同時遭以相同方式騙取帳戶資料(參 頁),然被告並無自證無罪之義務,本 據,既不足以證明被告犯罪,而應為被 人前開證據調查之聲請當已無必要,末 據上論斷,應依刑事訴訟法第301條第1項,	意旨說明,自應為被告無罪之諭知。 六、至辯護人聲請調取邱芷軒之報案資料,欲證 同時遭以相同方式騙取帳戶資料(參本院 頁),然被告並無自證無罪之義務,本件公 據,既不足以證明被告犯罪,而應為被告無 人前開證據調查之聲請當已無必要,末此敘 據上論斷,應依刑事訴訟法第301條第1項,判決	意旨說明,自應為被告無罪之諭知。 六、至辯護人聲請調取邱芷軒之報案資料,欲證明 同時遭以相同方式騙取帳戶資料(參本院原 頁),然被告並無自證無罪之義務,本件公訴 據,既不足以證明被告犯罪,而應為被告無罪 人前開證據調查之聲請當已無必要,末此敘明 據上論斷,應依刑事訴訟法第301條第1項,判決如	罪之確信,既不能證明被告犯罪,揆諸前揭法條規定是意旨說明,自應為被告無罪之諭知。 六、至辯護人聲請調取邱芷軒之報案資料,欲證明被告與此同時遭以相同方式騙取帳戶資料(參本院原金訴卷頁),然被告並無自證無罪之義務,本件公訴人所提證據,既不足以證明被告犯罪,而應為被告無罪之諭知人前開證據調查之聲請當已無必要,末此敘明。 據上論斷,應依刑事訴訟法第301條第1項,判決如主文。本案經檢察官洪福臨提起公訴,檢察官詹佳佩到庭執行職者